

# 战略投资强劲增长 资本运作步伐加快 联想控股“A计划”多点开花

□本报记者 任明杰

3月29日，联想控股发布2016年年报。报告期内，联想控股实现净利润48.59亿元，同比增长4.3%。联想控股推进“战略投资+财务投资”双轮驱动发展模式。其中，战略投资在2016年实现强劲增长，成为年报的最大亮点。随着战略投资板块的“开花结果”，联想控股加快了资本运作的步伐。

联想控股的“A计划”引人关注。万福生科停牌重组、拉卡拉支付冲击创业板IPO、丰联酒业拟战略入股老白干酒、星恒电源准备申报IPO，联想控股的“A计划”开始密集实施。2018年6月29日，联想控股港股上市将满三年，旗下子公司有望陆续分拆上市，A股将成为联想控股布局的重要战场。

## 战略投资强劲增长

年报显示，2016年，受市场波动的影响，公司财务投资业务实现净利润29.01亿元，同比大幅下滑；战略投资业务则扭亏为盈，净利润高达26.92亿元。凭借战略投资业务的强劲增长，联想控股2016年净利润增长4.3%，达到48.59亿元。“战略投资+财务投资”双轮驱动模式效果得以充分体现。

与2015年相比，战略投资取代财务投资成为联想控股2016年最大的亮点。报告期内，IT业务扭亏为盈，金融服务收入及利润强劲增长，创新与消费服务板块业务持续扩张，农业与食品业务线更加完善，新材料板块步入营利性增长轨道。此外，联想控股通过投资英国养老保险公公司PIC以及战略控股澳洲海产品企业KB Seafoods，在跨境投资方面形成突破。

以佳沃集团为例，联想控股致力于将佳沃集团打造成农业与食品投资控股平台，实现专业化运营。报告期内，公司向佳沃集团注资33亿元，并将丰联集团等农业和食品资产陆续注入其中。重塑后的佳沃集团采用相对独立的子公模式，将极大提升该板块产业链协同效应以及成长空间。报告期内，佳沃集团进入盈利性发展轨道。

通过优化存量业务打造增量业务，联想控



新华社图片

股在战略投资业务方面进一步聚焦。联想控股于2016年9月适时出售房地产开发业务，为未来布局核心战略投资板块提供充分资源储备；同时进一步向金融服务、创新消费与服务及农业与食品三大领域聚焦。报告期内，上述三大板块的收入分别增长75%、43%和99%。

“将长期坚持并加强联想控股独特的‘战略投资+财务投资’双轮驱动业务模式，并从机制和执行层面加强双轮业务之间的协同增效，进一步驱动价值成长；放眼海内外，聚焦金融服务、创新消费与服务及农业与食品，打造新的支柱型资产。”联想控股总裁朱立南表示。

## 加快资本运作步伐

随着战略投资不断“开花结果”，联想控股加快了资本运作步伐。“关注被投企业基本面提升的同时，鼓励并帮助被投企业通过再融资、分拆、上市等多种资本运作手段获取发展资源，公司投资组合的市场价值显性提升。”朱立南在3月29日举行的联想控股业绩发布会上表示。

再融资是联想控股加强资本运作、支持成

员企业跨越式发展的重要手段。2016年12月，联想控股支持正奇金融引入两家战略投资者，增资总规模8.01亿元，正奇金融估值由4年前的25亿元提升至93亿元。联想控股表示，正奇金融将融合多元化的战略资源，进一步拓展新型业务与区域布局。

新三板也是联想控股资本运作的重要阵地。去年1月，联想控股战略投资酒便利；8月，酒便利在新三板挂牌。资料显示，酒便利成立于2010年4月，主营业务为基于线下实体门店和线上互联网平台、以信息化管理为核心的O2O即时酒类零售业务。

分拆上市方面，联想控股董事长柳传志此前接受中国证券报记者专访时表示，2015年联想控股之所以在港上市，除了因为其市场发展成熟外，还因为联想控股是一家投资控股型公司，按照目前的规定，A股尚不允许母子公司同时上市的情形。而按照港股市场的规定，母子公司在港上市后，3年之后子公司可以分拆上市。

在3月29日的业绩说明会上，朱立南称，联想控股旗下子公司分拆上市对于改善流动性、

获得某个阶段的发展资源有好处。2018年，联想控股上市满三年后，将积极推进旗下子公司的分拆上市。2018年至2020年将是重要时点。对于分拆上市的地点，可能是A股市场，也有可能是港股市场。

## 密集推进“A计划”

在联想控股的资本运作版图上，“A计划”是其中重要的组成部分。今年以来，联想控股密集实施“A计划”。“目前联想控股旗下已有部分业务具备单独上市的条件，将根据自身业务发展情况考虑相关规划。”朱立南表示。

联想控股的“A计划”始于控股万福生科。佳沃集团取得万福生科的控股权后，万福生科3月6日晚间公告称，正筹划现金收购大农业领域资产。3月16日，万福生科召开董事会，选举佳沃集团旗下的丰联酒业总裁汤捷为公司董事长，聘任佳沃集团原CFO田立川为公司总经理。

同时，2016年10月，拉卡拉宣布改制为控股集团，并拆分为拉卡拉支付和考拉金服两大集团板块，后者作为拟上市主体冲刺IPO。今年3月3日，证监会公布了拉卡拉支付招股说明书。拉卡拉支付拟登陆创业板，发行不超过4001万股新股。如果拉卡拉支付成功上市，将成为A股市场第一家第三方支付公司。

今年3月17日，老白干酒公告称，拟收购佳沃集团旗下丰联酒业100%股权。对此，联想控股方面表示，丰联集团确实在与老白干洽谈战略合作事宜。协议达成后，丰联将成为老白干重要战略股东，目前仍在谈判阶段。佳沃集团作为联想控股农业和食品产业投资平台，仍然看好白酒行业，希望与战略合作伙伴一起成为行业内领先企业。

此外，星恒电源有望纳入联想控股的“A计划”。联想控股年报披露，2016年，星恒电源纯电动物流车业务销量大幅增长，销量同比增长近3倍，在国内供货商中排名第二，市场份额升至9%。2016年，星恒电源完成了新一轮融资，投后估值15亿元，目前正积极准备申报IPO。

# 中国中车 去年净利下降4.42%

□本报记者 王维波

中国中车3月29日晚间发布年报。2016年，公司实现营业收入2297.22亿元，降幅为5.04%；实现归属于母公司所有者的净利润112.96亿元，降幅为4.42%。基本每股收益为0.41元，同比下降4.65%；加权平均净资产收益率为11.21%，同比下降1.26个百分点。

年报显示，报告期内公司提质增效成效显著，毛利率同比增长。推进业务主导型运营模式，聚焦用户需求，全力开拓市场，经营业绩总体保持稳定。2016年，公司新签订单约2626亿元。其中，国际业务签约额约81亿美元，同比增长40%。期末在手订单约1881亿元。

# 本钢板材去年扭亏为盈

□本报记者 蒋洁琼

本钢板材3月29日晚间披露年报。公司2016年实现营业收入295.26亿元，同比增长0.93%；归属于上市公司股东的净利润7.81亿元，同比增长123.72%，实现扭亏为盈；基本每股收益为0.25元/股。

公告显示，报告期内面对严峻的经营形势，公司通过科学制定经营管理政策，加大科技创新和品种开发力度，稳定销售渠道，降低成本等，全年生产生铁969.12万吨，同比增长2.39%；粗钢949.69万吨，同比增长1.71%；热轧板1127.24万吨，同比增长1.57%；冷轧板431.7万吨，同比增长22.32%；特钢材68.36万吨，同比增长0.15%。

# 华夏幸福

## 去年净利增长35.2%

□本报记者 亚文辉

华夏幸福3月29日晚发布了2016年年报。报告显示，公司实现营业收入538.2亿元，同比增长40.4%；净利润64.9亿元，同比增长35.2%；销售额1203.25亿元，同比增长66.43%。公司拟向全体股东每10股派发现金股利6.6元（含税），共计派发现金股利19.50亿元，现金分红占净利润30.04%。

年报显示，截至2016年，公司预收款项余额约1025亿元，同比增长52.5%，预计将在未来3年内逐步结转为公司的营业收入与利润，有利于锁定未来三年持续高增长的经营业绩。

2016年，产业园区业务实现利润约占公司利润65.6%。公司经营活动净现金流为77.63亿元，较上年同期现金净流量74.50亿元增长4.21个百分点。固安、大厂等成熟园区持续贡献稳定的现金流，部分二三梯队园区开始贡献现金回款，公司的模式优势逐渐显现，可持续发展能力得到印证。

# 中国重汽

## 去年净利增五成

□本报记者 亚文辉

中国重汽3月29日晚发布年报。公司2016年实现营业收入211.19亿元，同比增长9.07%；归属于上市公司股东的净利润4.18亿元，同比增长50.14%；基本每股收益0.62元，同比增长47.62%。实现重卡销售80216辆，同比增长7.52%。公司拟以6.71亿股为基数，向全体股东每10股派发现金红利2.30元（含税）。

公告显示，报告期内公司大力开展“改革创新升级年”活动，坚持转方式、调结构，积极推动供给侧结构性改革，以用户需求为中心，充分挖掘自身潜力，进一步发挥企业优势，取得了较好的经营业绩。

# 复星医药去年扣非净利增至21亿元 郭广昌回应高管变动时称需要新球员

□本报记者 戴小河

高管团队变动让复星集团备受市场瞩目。3月29日，集团董事长郭广昌向外界回应，高层大变动属正常的“新老交替”现象，复星集团实行全球合伙人制度后，将有更多新鲜血液补充到经营管理。复星医药当日发布2016年财报，实现营业收入146.22亿元，归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润20.93亿元，分别增长16.02%和26.36%。

## 推行全球合伙人机制

3月28日晚，复星国际发布公告称，集团副董事长梁信军由于“健康原因”自3月28日起辞去

1.11亿股普通股购股权。“复星集团实行全球合伙人机制后，新生代管理层更加年轻国际化。”郭广昌表示。

## 医疗服务板块表现亮眼

复星医药为复星集团旗下核心医药资产。2016年，复星医药实现营业收入1462.2亿元，归属于上市公司股东的扣除非经常性损益的净利润20.93亿元，分别较2015年增长16.02%和26.36%。

复星医药主要业务分为药品制造与研发、医疗服务（医院的投资、建设和运营）、医疗器械与医学诊断（含牙科、手术、输血器械及耗材；医疗及美容器械的研发生产与代理销售；诊断试剂）三大板块。其中，增长最快的是医疗服务

板块。

2016年，复星医药医疗服务业务实现营业收入16.67亿元，较2015年增长21.67%；医疗器械与医学诊断业务收入26.64亿元，同比增长18.17%；药品制造与研发业务收入高达102.60亿元，但增长率仅为14.83%。

在2016年的半年报中，复星医药增长最快的是医学诊断与医疗器械代理业务。而在年报中医疗服务业务后来居上。

药品制造与研发是复星医药的主要营业收入来源。年报显示，2016年，复星医药共有18个制剂单品或系列销售过亿元，奥德金、优帝尔、头孢美唑制剂、阿拓莫兰等产品或系列销售均超过5亿元。

# 中国泛海收购IDG主要资产完成

□本报记者 费杨生

中国泛海3月29日宣布，完成对美国国际数据集团（IDG）主要资产的收购，包括IDG集团旗下的国际数据公司（IDC）、IDG Commu-

nations。至此，中国泛海成为IDG运营业务（含IDC数据业务和IDG Communications媒体业务）的控股股东。

中国泛海控股集团董事长卢志强将出任IDG董事长，中国泛海控股集团董事、副总裁刘

冰当选IDG新任总裁、董事兼执委会主席。刘冰表示，将把中国泛海积累的经验、优势与IDG分享，将泛海现有业务与IDG结合。

本次收购是中国泛海资产多元化和国际化进程中的一重要里程碑。IDG是泛海第一个跨购收购的

海外运营公司。资料显示，IDG旗下的IDC是全球首屈一指的市场情报和咨询服务公司，也是第一个在中国开展业务的全球技术研究公司，目前为超过110个国家和地区提供技术和行业发展机会及趋势服务。IDG在全球97个国家和地区运营。

特此公告。

中国全聚德（集团）股份有限公司董事会

二〇一七年三月二十九日

# 河南森源电气股份有限公司 关于股东股票质押式回购交易的公告

本公司及董事会、监事、高级管理人员保证公告内容真实、准确和完整，并对公告中的虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏承担责任。  
河南森源电气股份有限公司（以下简称“公司”）于2017年3月29日收到公司控股股东楚金甫先生的《关于解除质押的告知函》，近日，楚金甫先生与华泰证券股份有限公司（以下简称“华泰证券”）签订了股票质押式回购交易协议，同意将其持有的公司股份14,560,000股质押给华泰证券，用于办理股票质押式回购交易业务，本次股份质押的初始交易日为2017年3月29日，购回交易日为2018年3月29日。本次股份质押在质定期限内予以冻结，不能转让。

截至本公告日，楚金甫先生共持有本公司股份16,240,260股，占本公司总股本的18.10%，本次质押股份14,560,000股，占楚金甫先生共持有本公司股份的89.6%，占本公司总股本的16.57%；楚金甫先生累计质押146,320,000股，占楚金甫先生持有本公司股份的96%，占本公司总股本的15.74%。

备查文件：《股票质押式回购交易协议书》  
特此公告。

河南森源电气股份有限公司董事会

2017年3月29日

# 内蒙古天首科技发展股份有限公司 关于重大资产重组进展情况的公告

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整，没有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。  
本公司于2017年3月9日刊载的重大资产重组报告书（以下简称“报告书”）因筹划重大资产重组，经公司申请，股票于2017年3月9日开市起停牌，于2017年3月16日开市起转入重大资产重组停牌期。停牌期间，公司继续停牌，相关公告将刊登在2017年3月16日、3月23日的《上海证券报》、《证券时报》、《上海证券报》、《证券日报》和巨潮资讯网（www.cninfo.com.cn）上的《内蒙古天首科技发展股份有限公司重大资产重组停牌公告》（临2017-14号）和《内蒙古天首科技发展股份有限公司关于重大资产重组停牌公告》（临2017-18号）。和《内蒙古天首科技发展股份有限公司关于重大资产重组进展公告》（临2017-19号）。

截至目前，公司尚未完成重大资产重组所涉及的尽职调查、审计、评估等工作。鉴于该项重组存在不确定性，根据深圳证券交易所的相关规定，公司股票将继续停牌。停牌期间，公司将根据相关规定及时履行信息披露义务，每五个交易日发布一次重大资产重组事项的进展公告。

公司本次筹划的重大资产重组事项，尚存在较大不确定性，敬请广大投资者注意投资风险。

特此公告。

内蒙古天首科技发展股份有限公司董事会

二〇一七年三月三十日

# 福建三钢闽光股份有限公司2017年第一季度业绩预告

本公司及董事会全体成员保证信息披露内容的真实、准确和完整，没有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。

一、本期业绩预计情况

1.业绩预告期间：2017年1月1日—2017年3月31日

2.预计的业绩：□亏损 □扭亏为盈 √同向上升 □同向下降

项目	本报告期	上年同期
归属于上市公司股东的净利润	比上年同期上升:805.08%~855.02%	盈利:4318.75万元

二、业绩预告预计审计情况

本期业绩预告未经注册会计师审计。

三、业绩变动原因说明

预计2017年1~3月归属于上市公司股东的净利润金额为39088万元至

证券代码：002110 证券简称：三钢闽光 公告编号：2017-018

证券代码：002423 证券简称：中原特钢

公告编号：2017-008

# 中原特钢股份有限公司2017年第一季度业绩预告

本公司及董事会全体成员保证信息披露内容的真实、准确和完整，没有虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏。

一、本期业绩预计情况

1、业绩预告期间：2017年1月1日至2017年3月31日。